
           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα
Τηλέφωνο      :  210 212 4331
Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr 
               

Αθήνα,      15/10/2022
Αρ. πρωτ.:996/244112
 

ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
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ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 6938/24-8-2022 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσαν  οι  Βουλευτές  κ.κ.  Σ.  Βαρδάκης,  Ν.
Ηγουμενίδης και Χ. Μαμουλάκης, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα  με  τον  υπ’  αριθ.  157502/2011  Κανονισμό  Ασφάλισης  του  ΕΛΓΑ,  ασφαλιστικά
καλυπτόμενες  είναι   οι  άμεσες  ζημιές  που  προκαλούνται  στην  ηρτημένη  παραγωγή  των
καλλιεργειών, που αποδεδειγμένα προκαλούνται από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα,
όπως αυτά ορίζονται στον προαναφερθέντα Κανονισμό. 
Ως  εκ  τούτου,  δεν  καλύπτονται  ζημιές  που  δευτερογενώς  οφείλονται  στα  καλυπτόμενα
ασφαλιστικά  ζημιογόνα  αίτια  (π.χ.  ασθένειες),  καθώς  και  ζημιές  που  προκαλούνται  από άλλα
ζημιογόνα  αίτια,  εκτός  των  ασφαλιστικά  καλυπτόμενων,  ανεξαρτήτως  αν  αυτά  προηγούνται,
ακολουθούν ή συμβαίνουν ταυτόχρονα με τα ασφαλιστικά καλυπτόμενα ζημιογόνα αίτια.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, δεν υπήρξε ανεμοθύελλα στις
αμπελοκαλλιέργειες, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 3 του ανωτέρω Κανονισμού. Διαπιστώθηκαν
ζημιές  εντομολογικές  από  ευδεμίδα,  οι  οποίες  δεν  εμπίπτουν  στα  ασφαλιστικά  καλυπτόμενα
αίτια.
Ωστόσο,  ζημιές  προκλήθηκαν  από  τις  βροχοπτώσεις  που  σημειώθηκαν  κατά  το  διάστημα  23-
28.08.2022  σε  αμπελοκαλλιέργειες  και  λοιπά  αμπελοειδή  (σταφίδες),  στην  Π.Ε  Ηρακλείου.
Διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις για την τεκμηρίωση
των ζημιών, έγιναν 163 αναγγελίες και υποβλήθηκαν μέχρι στιγμής 6.170 δηλώσεις ζημιάς. 
Το  εκτιμητικό  έργο  είναι  σε  εξέλιξη  και  για  την  έγκαιρη  ολοκλήρωσή  του  το  αρμόδιο
Υποκατάστημα στελεχώθηκε με επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό. 
Θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και καταβολής των
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς μετά τη διασταύρωση με το αρχείο
ΟΣΔΕ 2022.
Τονίζεται δε ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την πρακτική
προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, δηλαδή ως
και 17 μήνες αργότερα. Και μάλιστα η αποζημίωση εξοφλείται σε μία δόση σε αντίθεση με το
παρελθόν που εξοφλούνταν σε δύο  και τρεις δόσεις.
Σημειώνεται τέλος ότι όλες οι διαδικασίες που διέπουν το εκτιμητικό έργο και τον υπολογισμό της
τελικής αποζημίωσης καθορίζονται από το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο για την προστασία και
ασφάλισης της αγροτικής παραγωγής, ήτοι το ν. 3877 (ΦΕΚ Α’ 160/20.09.2010) και τον Κανονισμό
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής ΚΥΑ 157502 (ΦΕΚ Β’ 1668/27.07.2011), και δε δύναται να δοθούν
αποζημιώσεις κατά παράβαση αυτού.
Πέραν των ανωτέρω, η Κυβέρνηση έχει αποδείξει και συνεχίζει να αποδεικνύει τη στήριξή της στον
πρωτογενή  κλάδο,  τόσο  με  τη  στρατηγική  της  πολιτικής  της,  αλλά  και  με  την  άμεση  και
αποτελεσματική αντιμετώπιση των συνεπειών κάθε κρίσης που προκύπτει, λαμβάνοντας μέτρα
και συντονίζοντας με το βέλτιστο τρόπο τις αρμόδιες υπηρεσίες, όπου και όπως απαιτείται. 
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Από  την  έναρξη  των  αλλεπάλληλων  κρίσεων  που  έχουν  προκύψει  και  έχουν  επηρεάσει  τον
πρωτογενή τομέα, έχει σταθεί αρωγός: 
• Για την αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας με παρεμβάσεις που ξεπερνούν τα 600 εκατ.
€ (Κρατικές Ενισχύσεις, ΠΑΑ, Επιστρεπτέα Προκαταβολή).
• Για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης με παρεμβάσεις που άγγιξαν το ύψος
των 370 εκατ. € για την έγκαιρη, έγκυρη και πληρέστερη κάλυψη των ζημιών. 
• Με νομοθετικές παρεμβάσεις για να επιταχύνουμε διαδικασίες άλλοτε χρονοβόρες, να δώσουμε
τη δυνατότητα προκαταβολών και να διευρύνουμε τις αποζημιώσιμες ζημιές. 
• Για την αντιμετώπιση της αύξησης του κόστους παραγωγής: 

 Προέβημεν σε σειρά παρεμβάσεων, οι οποίες τελικά οδηγούν σε απορρόφηση 80-90% της
αύξησης του κόστους ενέργειας των αγροτικών τιμολογίων.

 Για πρώτη φορά μετά την κατάργησή του το 2016 ενεργοποιείται το μέτρο της επιστροφής
του Ειδικού Φόρου κατανάλωσης, που για το 2022 έχει προϋπολογιστεί στα 60 εκατ. €. Η
επιστροφή για το πρώτο εξάμηνο 2022 έχει προγραμματιστεί για τον Αύγουστο 2022. 

 Διασφαλίστηκε από την ΕΕ η δυνατότητα μεταφοράς πόρων από την ΚΑΠ για τη στήριξη
αγροτών,  ιδιαίτερα  κτηνοτρόφων,  με  στόχο  την  αντιμετώπιση  των  επιπτώσεων  του
πολέμου.

 Εξασφαλίσαμε  από το αποθεματικό  κρίσης  που  ενεργοποίησε  η  ΕΕ  26 εκ  €,  τα οποία
κατανεμήθηκαν σε α) παραγωγούς μέλη Οργανώσεων Παραγωγών (Ο.Π.) του τομέα των
οπωροκηπευτικών, β)  αμπελοκαλλιεργητές,  οινοποιήσιμων  αμπελώνων,  των  νησιών
Αιγαίου  και  Ιονίου  Πελάγους  και  γ)  βιοκαλλιεργητές  επιτραπέζιου  σταφυλιού  και
οινοποιήσιμων  αμπελώνων,  κορινθιακής  σταφίδας  και  ξηρής  σουλτανίνας  σε  όλη  την
χώρα. Η ενίσχυση ανέρχεται σε 727,01 € ανά εκτάριο.

 Ενισχύσαμε με πάνω από 50 εκ € τους κτηνοτρόφους για τις ζωοτροφές με βάση το 2% του
τζίρου ολόκληρης της χρονιάς 2021, επεκτείνοντας μάλιστα την εφαρμογή του Μέτρου και
στους  επαγγελματίες  αγρότες  που  εγγράφηκαν  στο  Μητρώο  Αγροτών  και  Αγροτικών
Εκμεταλλεύσεων έως τις  30 Ιουνίου 2022 και  όχι  τις  31  Δεκεμβρίου  2021,  όπως ίσχυε
αρχικά

 Ενισχύουμε με 60 εκ € τους παραγωγούς για την αντιμετώπιση του αυξημένου κόστους
λιπασμάτων

 Ενισχύουμε με επιπλέον 89 εκ € τους κτηνοτρόφους της χώρας.
Επιπλέον, λάβαμε σειρά μόνιμων μέτρων για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα:

 Μείωση του συντελεστή ΦΠΑ των λιπασμάτων και ζωοτροφών στο 6%
 Μείωση κατά 3 ποσοστιαίες μονάδες των ασφαλιστικών εισφορών για τους εργαζομένους

των αγροτικών επιχειρήσεων.
 Νέα φορολογική κλίμακα για τα φυσικά πρόσωπα και τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, με

συντελεστές που ξεκινούν από το 9%, αντί για 22%.
 Μείωση του φόρου των αγροτικών επιχειρήσεων, από το 28% στο 22%.
 Μείωση της προκαταβολής φόρου στο 80% για τα νομικά πρόσωπα και στο 55% για τα

φυσικά πρόσωπα που ασκούν αγροτική δραστηριότητα.
 Αναστολή πληρωμής της εισφοράς αλληλεγγύης.
 Μείωση της φορολογίας στο 10% των κερδών των συλλογικών αγροτικών σχημάτων.
 Εξαίρεση  από  την  υποχρέωση  καταβολής  τέλους  επιτηδεύματος  για  τους  αγρότες

κανονικού καθεστώτος.
 Μη  επιβολή  συμπληρωματικού  ΕΝΦΙΑ  στην  αξία  των  αγροτεμαχίων  των  φυσικών

προσώπων, συνεπώς και των αγροτών
 Παρέχουμε προσωρινά ευελιξία ως προς τις απαιτήσεις για εισαγωγές ζωοτροφών. 
 Ενεργοποιήσαμε, νωρίτερα φέτος, στις 8.2.2022, την κάρτα του αγρότη, σε συνεργασία με

την  Τράπεζα  Πειραιώς.  Σημειώνουμε  ότι  τα  δύο προηγούμενα  χρόνια  (2020  και  2021)
είχαν  ληφθεί  ανάλογες  πρωτοβουλίες  για  τη  διευκόλυνση  των  παραγωγών,  σε
μεταγενέστερες όμως ημερομηνίες, 30.3.2020 και 18.3.2021 αντίστοιχα.

Τέλος, με το νέο Αναπτυξιακό Νόμο, το ΠΑΑ, το Ταμείο Ανάκαμψης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας, το
Ταμείο Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας, διαμορφώνουμε ένα εξαιρετικά ευνοϊκό και
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ελπιδοφόρο  πλαίσιο  επενδύσεων  στον  πρωτογενή  τομέα  και  τη  μεταποίηση  των  προϊόντων,
πλαισιώνοντας το σύνολο της αγροτικής οικονομίας.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

   ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη
2.Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη
3.Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη
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